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Mathematik Cusanus-Gymnasium Wittlich Fachlehrer : W. Zimmer

Trainingsaufgabe Wahrscheinlichkeitsrechnung und Statistik 01

Ein elektronischer Wiirfel zeigt auf Tastendruck zufallig eine der Ziffern 1,2,3,4 an. X sei die
Zufalls-variable ,Augenzahl beim einmaligen Wirfeln“ mit diesem Wdrfel. Die zugehoérige
Wahrscheinlichkeitsverteilung ist durch
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P(X=Kk)
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Der Wrfel wird viermal hintereinander betatigt. Aus den erhaltenen Ziffern bildet man
unter Beriicksichtigung der Reihenfolge eine vierstellige Zahl.

Wie viele verschiedene Zahlen konnen dabei auftreten ?
Wie viele zahlen mit mindestens drei gleichen Ziffern sind méglich ?
Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt eine Zahl mit vier verschiedenen Ziffern auf ?

Es wird nun so lange gewdrfelt, bis eine drei erscheint héchstens jedoch 5 mal. Die
Zufallsvariable Y ist hier ,,die Anzahl der bendtigten Wirfe bis eine 3 erscheint
oder 5 Wurfe getatigt wurden.”.

Stellen Sie die Ergebnisse dieses Zufallsexperiments mit allen Wahrscheinlichkeiten an
einem Baumdiagramm dar.

Wie lautet die Wahrscheinlichkeitsverteilung von Y ?

Mit welcher Wahrscheinlichkeit benétigt man hochstens drei Wirfe ?

Wie grol} ist der Erwartungswert E(Y) ?

Ein Spiel besteht im einmaligen Wirfeln mit dem o.g. Wiurfel. Der Einsatz betragt 5
€ pro Spiel. Der Gewinn betragt dabei jeweils das doppelte der gewdrfelten
Augenzahl in €.

Berechne den Erwartungswert E(X) der gewurfelten Augenzahl.

Wie lautet die Verteilungsfunktion fur den Reingewinn G ? (Reingewinn = Gewinn —
Einsatz)

Welcher Reingewinn ist pro Spiel zu erwarten ?

Wie hoch musste der Einsatz sein, damit das Spiel fair ist ?

Wie oft misste man mindestens spielen um mit mindestens 99%-iger Wahrscheinlichkeit
mindestens einmal einen positiven Reingewinn zu erzielen?

Der Wurfel wird jetzt 100 mal betatigt.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt dabei genau 33 mal die Ziffer 3 auf ?

Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt die Ziffer 3 mindestens 25 mal und hochstens 33 mal
auf ?

1
Jetzt will man tberprifen, ob fir diesen Wurfel die Hypothese P =7 fir das
Auftreten der Augenzahl 2 zutrifft. Dazu wird wieder 100 mal gewdrfelt.

Wie lautet eine Entscheidungsregel mit einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5% ?
Beurteilen Sie das Ergebnis : Es tritt 36 mal die Ziffer 2 auf.
Wie ware das Ergebnis ,Die Ziffer 2 tritt 23 mal auf* zu beurteilen ?
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